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1. Введение

В рамках принятой в Нижегородском Государственном университете им. Н. И. Лобачевского концепции информатизации идет активное внедрение современных информационных технологий в основные бизнес-процессы университета.

В первую очередь речь идет о внедрении автоматизированной информационной системы для хранения, извлечения и обработки данных о студентах и абитуриентах университета. 

Согласно концепции информатизации разрабатываемая информационная система должна затрагивать всю деятельность университета, а хранимая информация в ней должна быть первична (бумажные архивы имеют второстепенное значение). При этом система должна быть автоматизированной, это значит, что одни и те же данные вводятся в систему один и только один раз. Система должна удовлетворять требованиям высокой безопасности и надежности. 

Информационная система подразделяется на три взаимосвязанные подсистемы. Это подсистема «Приемная комиссия», «Отдел кадров студентов», «Учебно-методическое управление». Подсистема «Приемная комиссия» раз в год экспортирует данные о зачисленных абитуриентах в другие подсистемы. В связи с этим в целях безопасности подсистемы физически расположены на разных серверах и ведутся разными сотрудниками. Рассмотрим специфику каждой из подсистем.

2. Специфика поставленных перед информационной системой задач. 

Нижегородский государственный университет - это достаточно большая организация. Ежегодно в университет поступает около 8 тыс. студентов, всего обучается около 30 тыс. студентов. Каждый год в приемной кампании участвуют более 15 тыс. абитуриентов, каждый из которых в среднем проходит восемь испытаний. Работу с информационной системой ведет целый ряд подразделений университета: приемная комиссия, учебно-методический отдел, отдел кадров, стипендиальный отдел бухгалтерии.
2.1. «Приемная комиссия»

В связи с тем, что работа приемной комиссии характеризуется весьма сложными и трудно формализуемыми правилами разработка подсистемы «Абитуриент» была начата с анализа основных процедур, которые выполняют сотрудники приемной комиссии. 

В процессе работы приемной комиссии были выделены следующие основные процедуры:

1. Процесс составления расписания экзаменов

2. Процесс регистрации абитуриентов на выбранный экзамен и получение экзаменационных ведомостей.

3. Процесс заполнения оценок после экзаменов и получение заполненных экзаменационных ведомостей.

4. Регистрация аппеляций.

5. Прием заявлений от абитуриентов и заполнение всех данных об абитуриенте.

6. Получение всевозможной статистической отчетности.

7. Ранжирование абитуриентов для принятия решения о приеме.

Кроме этого приемной комиссия по-разному работает весной и летом. Весной абитуриенты могут несколько раз обучаются на подготовительных курсах и сдавать выпускные испытания по их завершении. При этом об абитуриентах не нужна практически никакая информация, кроме ФИО и паспортных данных. Летом же у абитуриентов всего одна возможность сдать вступительные испытания, а при приеме заявления заполняется большой массив данных, таких как дата рождения, информация о школе, родителях, льготы и так далее. Кроме этого задача «летнего» интерфейса учесть пожелания абитуриентов, какие экзамены он хочет зачесть, какие сдавать, на какие специальности участвовать в общем конкурсе. На основе введенных данных должно быть произведено ранжирование абитуриентов для принятия решения о зачислении.

2.2. «Учебно-методическое управление»

Основной задачей учебно-методического управления ННГУ является обеспечение учета и контроля за «движением» студентов. «Движение» студентов означает:

· Зачисление поступивших в ВУЗ

· Отчисление (по неуспеваемости, в связи с переводом в другой ВУЗ, по личной просьбе и т. д.)

· Перевод студентов с курса на курс, перевод с одной формы на другую, с одного направления на другое и т. д.

· Восстановление студентов и академический отпуск

· Смена фамилии, имени, отчества

2.3. «Отдел кадров студентов»

Задачей подсистемы «Отдел кадров студентов» заключается в хранении и обработки таких данных как, например, адрес, паспортные данные, положенные льготы и так далее. Подсистемы «Отдел кадров студентов» и «Учебно-методическое управление» использует одни и те же таблицы, только часть полей заполняются одной подсистемой, а из другой эти поля доступны только для чтения.

3. Общие технические аспекты реализация информационной системы.

Информационная система университета базируется на клиент-серверной технологии. В качестве системы управления базами данных используется Oracle версии 9i. В связи с высокой интенсивностью обращений к базе данных используется система с толстым клиентом. Это значит, что основная обработка данных проводится на стороне клиента, а сервер лишь выполняет приходящие от клиентов запросы и возвращает результаты. Коммуникация с сервером происходит по специальному протоколу Oracle, который базируется на одном из протоколов - TCP/IP, IPX или TCP/IP c SSL (Secure Socket Layer). Низкоуровневые функции, для работы по этим протоколам реализованы в динамически подключаемой библиотеке oci.dll (Oracle Call Interfaces). Эта библиотека входит в комплект базового клиентского программного обеспечения. Все программные модули, которые используют прямое подключение к серверу БД, являются надстройками над этими функциями. В информационной системе клиентские приложения созданы в интегрированной среде разработки C++ Builder версии 6. Для прямого доступа к БД используется специализированные компоненты ODAC (Oracle Direct Access Components). Они отличаются высокой производительностью и полностью используют все возможности Oracle.

4. Обеспечение безопасности

Для хранимых в информационной системе данных существенен вопрос обеспечения безопасности, защита от несанкционированного получения и искажения информации. Безопасность обеспечивается на нескольких уровнях.
4.1. Конфигурации сети. 
Все компьютеры, участвующие в работе с информационной системой объединены в недоступную извне локальную сеть.
4.2. Система управления базами данных. 
Обмен данными по сети производится по шифрованному протоколу TCP/IP c SSL. Для установления безопасного соединения с базой данных необходимо имя пользователя и пароль. Эти пароли не известны пользователям, так как они пользуются готовыми приложениями, пароль в которых интегрирован в исполняемые файлы. 

4.3. Пользовательский интерфейс. 
Для разграничения прав для разных сотрудников в информационной системе реализована своя система доступа. Эта системы содержит таблицу пользователей, таблицу ролей этих пользователей, таблицу интерфейсов и таблица разрешения на интерфейс для определенной роли. В этой системе права на интерфейс распределяются по ролям,  например, роль «полный доступ к базе данных» имеет разрешение на все интерфейсы, а роль «регистрация на экзамен» имеет доступ только на интерфейс регистрация на экзамен и получение экзаменационных ведомостей. Права сотрудника определяются прежде всего его ролью, которая соответствует его должности. Кроме этого сотрудники с одной и той же ролью могут принадлежать к разным факультетам. Например, зам. ответственного секретаря приемной комиссии по экономическому факультету может заполнять оценки только у абитуриентов экономического факультета. Для этого в таблице пользователей введено поле факультет. Если оно равно ‘00’ то пользователь имеет доступ ко всем факультетам, если нет, то доступ разрешается только к тому факультету, код которого определен в этом поле.

5. Результат

Итак, в Нижегородском Государственном университете разработана,  функционирует и постоянно совершенствуется информационная система для управления контингентом студентов. Она состоит из трех подсистем, которые взаимодействую между собой. Эта информационная система существенно упрощает труд сотрудников университета и делает его более качественным. Кроме этого с появлением этой системы появился ряд новых возможностей, в частности, например, получения статистических данных, а так же быстрого получение нужной информации из системы.

